Succesvolle 5e Waterconferentie

Adri van den Brink

Op 23 oktober vond in de Sint Janskerk de 5e Waterconferentie plaats. De conferentie was georganiseerd door het Gouds Watergilde, een werkgroep van de Historische Vereniging die Goude, met medewerking van de gemeente Gouda en de Stichting Havenstaddagen. Centraal stond de vraag wat historische stedelijke watersystemen ons kunnen leren voor het toekomstig waterbeheer. Dit was uitgedrukt in het thema van de conferentie: Geef toekomstig water zijn verleden terug, Van plannen naar praktijk in historische steden. Voor Gouda een actueel thema. De afgelopen jaren is er onderzoek gedaan naar de mogelijkheden om het oude waterstelsel weer in volle glorie te herstellen. Dit onderzoek is onder de naam ‘Hollandse Waterstad’ uitgevoerd als onderdeel van het landelijke kennisprogramma ‘Leven met Water’. Die Goude maakte deel uit van het onderzoeksteam dat onder leiding stond van de gemeente. 

Door de demping van grachten en de afsluiting van de haven is de ooit zo kenmerkende dynamiek van het historische watersysteem van Gouda verloren gegaan, met het niet meer kunnen schuren van de grachten als het meest in het oog springende voorbeeld. Stromend water is stilstaand water geworden, met alle gevolgen van dien. Het gaat er dus om die dynamiek weer terug te brengen, zodat het water weer gaat stromen. Want dan, zo leert ons het motto van het Watergilde, krijgt Gouda zijn ziel weer terug. Om dat voor elkaar te krijgen zijn ambitie, inventiviteit en bestuurlijke daadkracht nodig. Ook komt het aan op samenwerking tussen de betrokken publieke en private partijen om alle beschikbare kennis te mobiliseren en om alle belangen tegelijk in ogenschouw te nemen. De Waterconferentie was bedoeld om met elkaar de stand van zaken op te nemen.

De eerste Waterconferentie vond plaats in 2004. Er waren toen 22 deelnemers, allen vertegenwoordigers van besturen van historische verenigingen uit steden in Noord- en Zuid-Holland en Utrecht. Die eerste conferentie was nog puur gericht op het opengraven van grachten en het behouden van historische sluizen en bruggen. Al snel werd duidelijk dat dit maar een deel van het verhaal is en dat een bredere benadering van het watersysteem nodig is. Zo groeide niet alleen de dynamiek van de daaropvolgende waterconferenties, maar ook het aantal en de diversiteit van de deelnemers namen snel toe. Als het gaat om waterbeheer houden we nu rekening met waterkwantiteit en waterkwaliteit, met klimaatverandering en de gevolgen daarvan, met cultuurhistorie, recreatie en toerisme, en tenslotte met de stadseconomie. Het zijn dan ook niet meer alleen historici die belangstelling hebben voor het vroegere watersysteem. 

Voor deze 5e Waterconferentie vonden maar liefst 230 belangstellenden de weg naar de Sint Janskerk. Het ging om vertegenwoordigers van een gemeente, provincie of waterschap. Maar ook politici waren aanwezig en vertegenwoordigers van een belangenorganisatie. Anderen waren werkzaam in het bedrijfsleven of bij een kennisinstituut. En tenslotte waren er talloze betrokken burgers die graag willen meedenken over het water in onze stad. Verheugend was dat het college van b&w en de gemeenteraad van Gouda ruim vertegenwoordigd waren. Het programma voorzag in een aantal presentaties en een forumdiscussie. Verder heeft die Goude deze lustrumconferentie aangegrepen om een oude wens in vervulling te doen gaan, namelijk de samenstelling van het boekje Goudse sluizenroute, Een fietstocht langs de natste stad van Nederland. Dit boekje is tijdens de conferentie gepresenteerd. Tenslotte was er voor de deelnemers gelegenheid een wandeling te maken door de onderdoorgang, de drooggelegde overkluizing in het hartje van de stad. Dit werd opgeluisterd met een kop erwtensoep, aangeboden door aannemer Van Dijk die het herstel van de overkluizing uitvoert. 

De conferentie werd geopend door burgemeester Wim Cornelis. Hij legde de nadruk op de betekenis van het water voor Gouda. Hij stelde onder andere dat de stad in het verleden wel vaker door een ramp is getroffen, zoals bijvoorbeeld de stadsbranden in de 16e eeuw. Steeds is de stad deze rampen te boven gekomen. De burgemeester trok dit door naar de afsluiting van de haven. Deze ramp zou de stad naar zijn mening ook te boven komen. Gesterkt door deze woorden kregen de deelnemers aan de conferentie vervolgens door een keur van excellente sprekers een breed perspectief voorgeschoteld op de kansen voor het toekomstig waterbeheer in de Hollandse watersteden, in het bijzonder in Gouda. Een vrolijke noot hierin was het optreden van cabaretier Richard Groenendijk. Hij trad op namens de sponsoren van de Havenstaddagen en de Waterconferentie, in alfabetische volgorde Bontenbal, Bunnik, Endenburg,Golden Tulip en Grontmij. 

Kunst- en cultuurwetenschapper Fransje Hooimeijer presenteerde de voorlopige resultaten van haar promotie-onderzoek naar de historische relatie tussen de wetten van het water, de techniek van de waterbeheersing en het stedenbouwkundig ontwerp. Zij onderscheidde verschillende historische perioden, waarin steeds weer gezocht werd naar een nieuwe samenhang tussen techniek en ontwerp. Zo veranderde met de opkomst van de auto in veel steden de waterstructuur in een verkeersstructuur. Dit werd mede mogelijk gemaakt door nieuwe middelen voor de beheersing van het water, zoals riolering en krachtiger pompen, waardoor met minder open water kon worden volstaan. De lijn naar de toekomst doortrekkend stelde mevrouw Hooimeijer onder andere dat een flexibele attitude nodig is, zowel mentaal als wat betreft de fysische mogelijkheden, dat het zaak is het originele watersysteem en landschap als basis te nemen voor de verdere ontwikkeling, dat een integratie van stedenbouwkundige opgaven en oplossingen voor water wenselijk is, en dat er rekening gehouden moet worden met de factoren tijd en onzekerheid. 

Vervolgens ging Marjo van Loon, projectleider Hollandse Waterstad bij de gemeente Gouda, in op de werkwijze en resultaten van dit project. Vooral de werkwijze kreeg veel aandacht. Ze beschreef eerst het historische watersysteem van Gouda. Met name de geschiedenis van de sluizen is in de stad goed afleesbaar, wat ook blijkt uit het ‘fietsboekje’ van die Goude. In het project gaat het er om het historische water weer zichtbaar, beleefbaar en bruikbaar te maken. Een mooi voorbeeld is de onderdoorgang die in de nabije toekomst voor kleine boten en kano’s bevaarbaar zal zijn. Om weer stromend water in de grachten te krijgen, wordt er aan gedacht om de gracht langs de Spieringstraat via de Vijverstraat door te trekken naar de Fluwelensingel. Het project Hollandse Waterstad wordt in het voorjaar van 2009 met een eindrapport afgesloten. Dit rapport zal de basis vormen voor een uitvoeringsagenda, waarin de verschillende deelprojecten een plaats krijgen. Mevrouw Van Loon ging verder in op enkele lessen die de samenwerking in het onderzoeksteam hadden opgeleverd. Een voorbeeld daarvan is dat het belangrijk is te investeren in informatie geven en het leggen van contacten. Op die manier komt veel kennis beschikbaar die anders ongebruikt zou blijven. 

Guido Frankfurther, voormalig stadsdeelwethouder in Amsterdam, beschreef zijn ervaring met het plan om enkele grachten weer open te graven. Hij verbond zich zozeer met dit project dat hij in Amsterdam nog altijd bekend staat als ‘Guido de Grachtengraver’. Het project stuitte na een veelbelovend begin uiteindelijk op massieve tegenstand vanuit de bevolking. Dit kwam, aldus de heer Frankfurther in een even kritische als persoonlijke reflectie, door een bijzondere mix van factoren. Zo bleek hij nooit de echte steun van zijn collega-wethouders te hebben gehad, ook al was het opengraven opgenomen in het coalitie-akkoord. Bovendien had hij te veel vertrouwen gesteld in het klankbordproces en had hij als voorzitter van een inspraakavond een te passieve rol gespeeld. Volgens hem komen voorstanders niet naar een inspraakavond, niet alleen omdat ze denken dat de zaak toch al geregeld is, maar in dit geval ook omdat ze werden geïntimideerd door de tegenstanders. Wil je succes hebben dan moet je, zo stelde hij, veel aandacht geven aan de kansen die het plan oplevert voor de omwonenden. Zij zagen in het opengraven van de grachten vooral een verlies van parkeergelegenheid, ondanks de bouw van een parkeergarage onder het water. Je zou er beter aan doen uit te gaan van de parkeergarage en de verbetering van de leefbaarheid van de buurt in plaats van het opengraven van de grachten te presenteren als iets dat op zichzelf staat. 

Bestuurslid Henk de Visser van de Historische Vereniging Alkmaar vertelde over hoe zijn vereniging er in slaagde om, ondanks aanvankelijke tegenslag, een historische gracht in een binnenstedelijk herontwikkelingsgebied weer vol water te zetten. De projectontwikkelaar had een exploitatieplan opgesteld, dat helemaal geen rekening hield met de cultuurhistorische waarden in het gebied. Ondanks aandringen via de inspraak, wilde de betrokken wethouder niet van opengraven weten vanwege de kosten die er mee gemoeid zouden zijn. De heer De Visser zei het toen anders te hebben aangepakt. Zijn vereniging stelde een alternatief plan op, waarmee hij langs alle raadsfracties is gegaan. De kern van dat plan was dat water en groen een plek kregen met behoud van de historische footprint van het gebied. De singelstructuur bleef daardoor behouden, wat bijdroeg aan het herstel van Alkmaar als waterstad. Dit plan, een mooi voorbeeld van wat mevrouw Hooimeijer de integratie van stedenbouwkundige opgaven en oplossingen voor het water noemde, is nu de basis voor de herontwikkeling van het gebied. 

Tenslotte ging bestuurskundige Arwin van Buuren in op de vraag ‘Hoe organiseer ik mijn waterlobby?’ Daarbij ging het hem vooral om het informele proces en om de gedragingen van de betrokken partijen om de besluitvorming te beïnvloeden. Complexiteit en onzekerheid zijn daarin sleutelwoorden. Processen verlopen zelden volgens plan, worden na verloop van tijd vaak hopeloos ingewikkeld en onzekerheden zijn nauwelijks te reduceren. Het is daarom zaak, aldus de heer Van Buuren, de complexiteit te erkennen, naar je hand te zetten en soms zelfs bewust te vergroten. De besluitvorming voltrekt zich langs drie sporen: wilsvorming, beeldvorming en feitenvorming. Aan elk van die sporen moet aandacht gegeven worden; ze moeten ook op een constructieve en heldere manier met elkaar worden verbonden. Zijn centrale stelling luidde dat, door complexiteit te erkennen, er ruimte ontstaat om je eigen punt te maken. Daarbij moet je vertrekken vanuit een bepaald beeld van de werkelijkheid en de juiste timing kiezen. Met een aan het openbaar vervoer ontleende metafoor noemde hij drie mogelijkheden. Je kunt op een rijdende trein springen of proberen de wissels om te zetten, maar soms doe je er beter aan op de volgende trein te wachten. 

De conferentie werd afgesloten met een levendige forumdiscussie, waaraan behalve de sprekers ook wethouder Arnout Menkveld en Maria Rosendal, lid van het dagelijks bestuur van het hoogheemraadschap van Rijnland, deelnamen. Op de vraag wat zijn ambitie is met het water in de stad antwoordde wethouder Menkveld opmerkelijk genoeg dat hij geen andere ambitie had dan bestaande plannen uit te voeren. Dat beloofde niet veel goeds voor de uitvoeringsagenda die volgt op het eindrapport van Hollandse Waterstad. Aan de andere kant biedt het hoop dat het Nonnenwater toch wordt open gegraven. De wethouder verzekerde de aanwezigen dat, ondanks de niet geringe financiële problemen die nog moesten worden overwonnen, de gemeentelijke bijdrage daarvoor gereserveerd blijft. Eerder op de dag had het Watergilde hem al een straatnaambord met de tekst Kanonnenwater overhandigd. Mevrouw Rosendal gaf aan dat het hoogheemraadschap met de gemeente wil blijven samenwerken aan het herstel van het watersysteem in Gouda. 

Aan het eind van de dag konden een paar conclusies getrokken worden. In de eerste plaats dat er een breed scala van invalshoeken is voor het herstel van historische watersystemen. De geschiedenis moet uitgangspunt zijn voor het denken in termen van oplossingen, maar tegelijkertijd is een open oriëntatie nodig op de mogelijkheden en kansen, met respect voor de verschillende in het geding zijnde belangen. In de tweede plaats zijn succes en mislukking twee kanten van dezelfde medaille. Ze liggen dicht bij elkaar. Om in de metafoor van de trein te blijven: het vergt soms behoedzaam en dan weer doortastend manoeuvreren om er voor te zorgen dat de zaak op de rails blijft en er voortgang is. In de derde plaats tenslotte dat het onderwerp van de conferentie leeft en velen aanspreekt, getuige het grote aantal deelnemers. 

Voor de Historische Vereniging die Goude was de conferentie een mijlpaal. De conferenties vinden tot ver buiten de gemeente weerklank. Ze worden gewaardeerd als informatiebron, als plaats van samenkomst om ervaringen en inzichten uit te wisselen, en als inspiratiebron voor concrete actie. Voor die Goude is de betekenis bovendien dat zij de gelegenheid bieden om het water in de stad en het herstel van het historische watersysteem hoog op de agenda van samenleving en politiek te houden. Dat is de inspanning meer dan waard. Rest mij nog een ieder heel hartelijk te bedanken voor zijn of haar inzet om deze lustrumconferentie tot zo’n groot succes te maken. 
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